



编辑：周连武 版式：许宏亮 校对：苏丽萍

2020年5月26日 星期二

让青春在平凡岗位上绽放风采

——记“全国法院先进个人”、衡阳中院办公室主任谭天梯

■通讯员 汤研科

她是基层法庭的“高材生”，她是中院机关的“笔杆子”，她是青年干警的“排头兵”，她就是衡阳市中级人民法院办公室主任，该院中层正职中最年轻的“80后”，2019年被最高人民法院评为“全国法院先进个人”。

基层法庭的“高材生”

谭天梯与法律的结缘，来自于内心对平衡的渴求，也可能是天秤座的原因，骨子里就讲究平衡和公正。

高考那年，她决然报考了法律专业，梦想着成为一名守护公平正义的法官。2009年，刚出大学校门的她考入祁东县人民法院。

她在祁东法院工作的五年，有一半的时间是在基层人民法庭度过的。同事调侃她：“中国政法大学的高材生，到我们这个贫困县的基层法庭工作，可惜咯！”对此，她并不在意，因为初心不会因为地点而改变。

“相比工作地点，最重要的是内心的感受，是否过得充实、快乐。”谭天梯介绍说，在基层法庭，尽管地处乡镇，又有些偏远，但每个案子的立案、送达、审判、执行等司法流程一样都不能少，日子一样很充实。每当看到当事人握手言和、满意而归，成就感将她的内心占满；有时晚餐后边听音乐边装案卷，她在混乱中寻得秩序的舒适。

基层法庭实行24小时值班制，她这个外地女孩顺理成章地成了法庭的“专职”值班员。她没有打过退堂鼓，也没有失落感，反而利用工作间隙时间静心看书、写作，连续五年撰写的论文均在全国法院学术研讨会上获奖，她先后被评为“全院办案能手”“调解能手”和“全省法院先进个人”。

中院机关的“笔杆子”

2014年，谭天梯借调到衡阳市中级人民法院，主要负责调研工作。这一年，她从为人妻变成为人母。即使在产假期间，她也没有懈怠过，一边带孩子一边写论文其论文在全国法院学术研讨会上荣获优秀奖。那一年的衡阳中院荣获“全国法院学术研讨会、全省法院理论研讨会组织



谭天梯

工作先进单位”称号，这其中就有谭天梯的付出和添砖加瓦。

休完产假回法院上班，恰逢全市法院正在组织法律辩论赛，她报名参赛，并带领祁东县人民法院（当时人事关系仍在祁东法院）挺进决赛，最终获亚军，她个人荣获“最佳辩手”。

在衡阳中院，谭天梯被同事誉为“笔杆子”。从借调人员到衡阳中院研究室，成为研究室史上首位女主任，这一干就是五年。五年里，有写不完的材料、加不完的班，一个人默默扛起全院所有综合材料的写作大任，她从未有过一句怨言。同事们调侃她：“小心你的发际线哦！”她淡然一笑：“还好，还好！”

法官员额制改革开始后，她从衡阳中院的代理审判员成为法官助理。尽管她有机会成为员额法官，但她顾全大局，主动找领导放弃入额机会。

青年干警的“排头兵”

在衡阳中院的中层正职中，谭天梯是最年轻的一个。工作上，领导信得过，同事之间处得亲；生活中，婆婆逢人便夸“好媳妇”。

家人的理解和支持，谭天梯更加勤勉敬业，快速成长起来。第一次参加演讲比

赛，获全市二等奖；第一次当主持人，深受前辈肯定；第一次登台授课，赢得满堂喝彩；第一次部门述职，获评全院先进……

今年2月，谭天梯从衡阳中院研究室主任调任办公室主任。处在角色转换中的她，作为优秀后备干部被市委组织部派到蒸湘街道红湖社区做疫情防控工作。测体温、做宣传、清垃圾、搞调查，为留守儿童送衣赠书，为邻里矛盾定纷止争，为社区干部辅导上课，为社区居民送法上门……哪里有需要，哪里就有她的身影。她的真诚和专业赢得了社区工作人员和居民的充分肯定，建立了深厚的感情。

疫情防控期间，谭天梯经常是白天在社区忙，晚上回法院处理办公室事务，力求在工作上做到社区和单位两不误，为青年干警树立了榜样。

谭天梯，在青春岁月中，在平凡岗位上，以“排头兵”的战斗力和冲劲，折射出夺目的光芒。



先进典型

在法庭上说谎 法官开出“罚单”

被告人厉某在法庭上对案件事实作虚假陈述，严重扰乱了诉讼秩序，法院依据新规对其不诚信的诉讼行为罚款2万元

■通讯员 唐乐

本报讯 近日，雁峰区人民法院对在案件中当庭作虚假陈述的当事人发出罚款决定书，对厉某不诚信的诉讼行为罚款2万元。这是新修订的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》施行后，衡阳法院首例适用该规定对作虚假陈述的当事人作出处罚的案件。

厉某是雁峰法院审理的一起共有纠纷案件的被告。厉某与原告李某曾是恋人关系，两人在恋爱期间共同出资78万元购买了一套住房且登记在厉某名下，分手后厉某将住房以120余万元售出。李某主张应按两人购房出资比例分配售房款，遭到厉某拒绝，遂将厉某诉至法院。

案件开庭审理过程中，原告李某主张其出资28元用于购房，其中20万元为银行转账，8万元为现金和其他方式支付，但厉某只认可银行转账的20万元，对其余8万元不予认可。为证明其出资金额，原告李某提供了一张微信聊天记录截图，以证明厉某在与第三人微信聊天过程中，自认李某共出资了28万元用于购房的事实。厉某当庭否认该份微信聊天记录截图上的微信号是其本人所用，并陈述其实名注册的微信号只有现在使用的一个。经法官再三询问，厉某仍予以否认。经与该份微信聊天记录的相对人当庭核实，法官向厉某严正告知其在法庭上讲假话应当承担的法律后果，厉某才承认该份微信聊天记录截图上的微信号是其本人曾经使用过，该份聊天记录属实。

根据2020年5月1日施行的修订后的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第六十三条的规定：“当事人应当就案件事实作真实、完整的陈述。当事人的陈述与此前陈述不一致的，人民法院应当责令其说明理由，并结合当事人的诉讼能力、证据和案件具体情况进行审查认定。当事人故意作虚假陈述妨碍人民法院审理的，人民法院应当根据情节，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十二条的规定进行处罚。”

雁峰法院审理认为，厉某在法庭上对案件事实作虚假陈述，严重扰乱了诉讼秩序，损害了司法公信力。为维护司法权威，构建诚信诉讼环境，法院依照民事诉讼法及上述法律规定，对厉某作出罚款2万元的决定。

衡东法院：
运用“云上法庭”
调解跨民间
借贷纠纷

■通讯员 王琼

本报讯 “吴某，你在缅甸听到我说话么？”“听得到。”“好，开庭。”近日，衡东县人民法院民事庭通过“云上法庭”，成功调解了一起跨国民间借贷纠纷。

2016年，被告吴某分两次向原告花某借款3万元，因一直未清偿，原告花某向衡东县人民法院提起诉讼。在承办法官联系被告时，被告称借款属实，同意调解但现在人在缅甸，因疫情原因无法回来。承办法官认为该起案件事实清楚，双方争议明确，决定用“云上法庭”解决纠纷。

5月14日下午，法官在“云上法庭”上依法核实原、被告双方身份后，仅花费半小时成功调解了该案件。调解结束后，双方当事人在线审阅笔录直接签字确认。当事人对“云上法庭”调解方式表示赞赏，节约了当事人的诉讼成本。

这场纠纷的化解是衡东县人民法院推广运用“云上法庭”平台，将庭审、调解搬到线上的一个缩影，凸显了衡东法院智慧法院建设的成果。疫情防控期间，衡东县人民法院积极运用互联网技术，突破地理、交通、空间区域等条件的限制，让当事人享受便捷、高效的诉讼服务。

石鼓法院：

**去年受理案件
同比增长67%**

■通讯员 王若愚

本报讯 近日，从石鼓区四届人民代表大会五次会议上获悉，石鼓区人民法院2019年工作报告获满票通过。

2019年，石鼓法院共受理各类案件3867件，审结各类案件3995件，员额法官人均结案数190件，同比增长67%、38%和45%；快审快结涉黑涉恶案件6件44人；执结案件1952件，执行到位金额5.3亿元。该院“扫黑除恶”工作获评2019年度全市法院先进单位，被区委评为“综合治理先进单位”，院党支部2019年被区直工委评为“优秀党支部”。

代表们对石鼓法院工作予以充分肯定，认为石鼓法院围绕中心工作切实推动公正司法、司法为民和队伍建设等工作，为全区经济社会和谐稳定作出了积极贡献。同时，代表们从加强法官队伍建设、强化便民服务、加大执行力度等方面提出恳切的建议和意见，期望法院在2020年继续真抓实干，营造和谐稳定的社会环境和公平正义的法治环境。